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2013 13-09 2009 2013 13-09 2009
4.392.213 +16.927 4.375.286

Nichtwähler 1.176.007 -528.894 1.704.901 26,8 -12,2 39,0
3.216.206 +545.821 2.670.385 73,2 +12,2 61,0

Stimmen
103.610 +13.649 89.961 3,2 -0,1 3,4

3.112.596 +532.172 2.580.424 96,8 +0,1 96,6

1.329.746 +246.572 1.083.174 42,7 +0,7 42,0
1.092.125 +325.057 767.068 35,1 +5,4 29,7

FDP 93.098 -211.657 304.755 3,0 -8,8 11,8
289.830 +15.338 274.492 9,3 -1,3 10,6
160.531 +43.231 117.300 5,2 +0,6 4,5

FREIE WÄHLER 35.136 +31.139 3.997 1,1 +1,0 0,2
REP 1.930 -5.755 7.685 0,1 -0,2 0,3
Piraten 62.986 +62.986 2,0 +2,0
BüSo 261 -701 962 0,0 -0,0 0,0
AGP 606 +606 0,0 +0,0
AfD 42.271 +42.271 1,4 +1,4
LUPe 751 +751 0,0 +0,0
Die Partei 1.786 +1.786 0,1 +0,1
PSG 62 +62 0,0 +0,0
APPD 306 +306 0,0 +0,0

387 +387 0,0 +0,0
Die Rechte 300 +300 0,0 +0,0
ÖkoLinX 34 +34 0,0 +0,0

-18.898 18.898 0,0 -0,7 0,7
2013 nicht angetreten 2.093 0,1

Quelle: Landeswahlleiter
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Landtagswahl Hessen 2013
- Erststimmen -

Endgültiges Endergebnis
Absolut Prozent

Gültige Stimmen



2013 13-09 2009 2013 13-09 2009
4.392.213 +16.927 4.375.286

Nichtwähler 1.176.007 -528.894 1.704.901 26,8 -12,2 39,0
3.216.206 +545.821 2.670.385 73,2 +12,2 61,0

Stimmen
85.425 +6.912 78.513 2,7 -0,3 2,9

3.130.781 +538.909 2.591.872 97,3 +0,3 97,1

1.199.633 +235.870 963.763 38,3 +1,1 37,2
961.896 +347.248 614.648 30,7 +7,0 23,7

FDP 157.451 -262.975 420.426 5,0 -11,2 16,2
348.661 -7.379 356.040 11,1 -2,6 13,7
161.488 +22.414 139.074 5,2 -0,2 5,4

FREIE WÄHLER 38.433 -3.720 42.153 1,2 -0,4 1,6
NPD 33.433 +11.261 22.172 1,1 +0,2 0,9
REP 9.360 -6.304 15.664 0,3 -0,3 0,6
Piraten 60.159 +46.363 13.796 1,9 +1,4 0,5
BüSo 1.422 -2.714 4.136 0,0 -0,1 0,2
ADd 4.498 +4.498 0,1 +0,1
AGP 2.546 +2.546 0,1 +0,1
AfD 126.906 +126.906 4,1 +4,1
AVIP 2.453 +2.453 0,1 +0,1
LUPe 1.998 +1.998 0,1 +0,1

4.024 +4.024 0,1 +0,1
Die Partei 15.109 +15.109 0,5 +0,5
PSG 1.311 +1.311 0,0 +0,0

CDU
SPD
FDP
GRÜNE
DIE LINKE DIE LINKE
FREIE WÄHLER
NPD
REP DIE REPUBLIKANER
PIRATEN

ADd
AGP
AfD Alternative für Deutschland
AVIP
LUPe Lärmfolter-Umwelt-Politik-ehrlich
ÖDP
Die PARTEI

PSG
Demokratie erneuern Demokratie erneuern
APPD Anarchistische Pogo-Partei Deutschlands
Die Rechte Die Rechte
ÖkoLinX Die Ökologische Linke

Quelle: Landeswahlleiter

Partei für soziale Gleichheit, Sektion der Vierten Internationale

Sozialdemokratische Partei Deutschlands

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Freie Demokratische Partei

FREIE WÄHLER Hessen e. V.

Bürgerrechtsbewegung Solidärität

Allianz Graue Panther

Autofahrer- und Volksinteressenpartei

Ökologisch-Demokratische Partei

BüSo

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

Nationaldemokratische Partei Deutschlands

Christlich Demokratische Union Deutschlands

Aktive Demokratie direkt

Piratenpartei Deutschland

GRÜNE
DIE LINKE

Gültige Stimmen

CDU
SPD

Wahlberechtigte
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Ungültige Stimmen

Landtagswahl Hessen 2013
- Zweitstimmen -

Endgültiges Endergebnis
Absolut Prozent

ÖDP



Quelle: Hessischer Landeswahlleiter

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE REP Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE REP Sonstige

1946 73,2 31,0 42,7 15,7 - - - 10,7 - - - - - - - -
1950 64,9 18,8 44,4 31,8 - - - 5,0 -8,3 -12,2 1,7 16,1 - - - -5,7
1954 82,4 24,1 42,6 20,5 - - - 12,7 17,5 5,3 -1,8 -11,3 - - - 7,7
1958 82,3 32,0 46,9 9,5 - - - 11,6 -0,1 7,9 4,3 -11,0 - - - -1,1
1962 77,7 28,8 50,8 11,4 - - - 8,9 -4,6 -3,2 3,9 1,9 - - - -2,7
1966 81,0 26,4 51,0 10,4 - - - 12,2 3,3 -2,4 0,2 -1,0 - - - 3,3
1970 82,8 39,7 45,9 10,1 - - - 4,3 1,8 13,3 -5,1 -0,3 - - - -7,9
1974 84,8 47,3 43,2 7,4 - - - 2,1 2,0 7,6 -2,7 -2,7 - - - -2,2
1978 87,7 46,0 44,3 6,6 2,0 - - 1,1 2,9 -1,3 1,1 -0,8 2,0 - - -1,0
1982 86,4 45,6 42,8 3,1 8,0 - - 0,4 -1,3 -0,4 -1,5 -3,5 6,0 - - -0,7
1983 83,5 39,4 46,2 7,6 5,9 - - 0,8 -2,9 -6,2 3,4 4,5 -2,1 - - 0,4
1987 80,3 42,1 40,2 7,8 9,4 - - 0,5 -3,2 2,7 -6,0 0,2 3,5 - - -0,3
1991 70,8 40,2 40,8 7,4 8,8 - 1,7 1,1 -9,5 -1,9 0,6 -0,4 -0,6 - 1,7 0,6
1995 66,3 39,2 38,0 7,4 11,2 - 2,0 2,3 -4,5 -1,0 -2,8 0,0 2,4 - 0,3 1,2
1999 66,4 43,4 39,4 5,1 7,2 - 2,7 2,2 0,1 4,2 1,4 -2,3 -4,0 - 0,7 -0,1
2003 64,6 48,8 29,1 7,9 10,1 - 1,3 2,9 -1,8 5,4 -10,3 2,8 2,9 - -1,4 0,7
2008 64,3 36,8 36,7 9,4 7,5 5,1 1,0 3,5 -0,3 -12,0 7,6 1,5 -2,6 5,1 -0,3 0,6
2009 61,0 37,2 23,7 16,2 13,7 5,4 0,6 3,2 -3,3 0,4 -13,0 6,8 6,2 0,3 -0,4 -0,3
2013 73,2 38,3 30,7 5,0 11,1 5,2 0,3 9,3 12,2 1,1 7,0 -11,2 -2,6 -0,2 -0,3 6,1

Ab 1991 Landesstimmen

Landtagswahlen in Hessen - Zweitstimmen-
(% bzw. %-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE Sonstige Sitze 

insgesamt
1946 28 38 141 - - 102 90
1950 12 47 213 - - - 80
1954 24 44 21 - - 74 96
1958 32 48 9 - - 74 96
1962 28 51 11 - - 65 96
1966 26 52 10 - - 86 96
1970 46 53 11 - - - 110
1974 53 49 8 - - - 110
1978 53 50 7 - - - 110
1982 52 49 - 9 - - 110
1983 44 51 8 7 - - 110
1987 47 44 9 10 - - 110
1991 46 46 8 10 - - 110
1995 45 44 8 13 - - 110
1999 50 46 6 8 - - 110
2003 56 33 9 12 - - 110
2008 42 42 11 9 6 - 110
2009 46 29 20 17 6 - 1187

2013 47 37 6 14 6 - 110

1 LDP
2 KPD
3 FDP/BHE
4 GB/BHE
5 GDP/BHE
6 NPD

Quelle: Landeswahlleiter

Sitzverteilung in Hessen

7 Die gesetzliche Anzahl von 110 Mandaten hat sich aufgrund von Überhangs- und Ausgleichsmandaten 
erhöht.



Quelle: Landeswahlleiter

CDU; 47 

FDP; 6 
SPD; 37 

Grüne; 14 

Die Linke; 6 

Sitze 
insgesamt; 

110 

Landtagswahl in Hessen 2013 
Sitzverteilung im Landtag 



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
38,3 +1,1 30,7 +7,0 5,0 -11,2 11,1 -2,6 5,2 -0,2

Alter

30 +4 26 -2 4 -8 14 -6 7 +1
35 +4 25 +5 4 -14 13 -6 7 +1
37 +6 27 +6 5 -12 14 -5 6 ±0
35 +3 32 +8 5 -12 14 -3 6 -2
46 -2 34 +9 6 -10 6 ±0 3 ±0

40 +3 31 +6 4 -11 12 -4 5 +1

31 +6 27 -4 3 -8 19 -5 7 +1
37 +7 25 +3 3 -15 14 -7 8 +3
38 +7 28 +5 5 -11 15 -7 6 +1
36 +4 32 +8 4 -12 15 -4 5 ±0
49 -1 34 +8 5 -10 6 ±0 2 -1

37 ±0 30 +8 6 -11 10 -2 6 -1

29 +1 25 ±0 5 -8 10 -6 7 +1
34 +1 24 +5 5 -13 11 -5 7 -1
36 +4 27 +7 6 -13 13 -4 6 ±0
34 +2 31 +9 6 -12 13 -2 6 -4
43 -4 35 +10 7 -10 6 ±0 4 ±0

Quelle: Infratest dimap
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Ergebnis

CDU SPD FDP

45-59 Jahre
60 und älter

Frauen

18-24 Jahre

25-34 Jahre
35-44 Jahre

45-59 Jahre
60 und älter

Männer

AfD

Landtagswahl in Hessen 2013
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

45-59 Jahre
60 und älter

18-24 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
38,3 +1,1 30,7 +7,0 5,0 -11,2 11,1 -2,6 5,2 -0,2

35 +3 27 +6 7 -12 17 -3 5 -1
41 -1 31 +7 4 -12 8 -3 6 +1
41 -1 39 +9 3 -11 4 -2 5 ±0

35 -5 35 +10 2 -11 5 -3 8 ±0
35 +2 30 +8 4 -12 14 -5 6 ±0
29 +4 38 +7 3 -9 20 +2 4 -4
44 +6 20 +7 9 -20 15 -1 4 +1
47 +3 34 +7 6 -10 5 --141 3 -1
20 +1 30 -4 4 -10 11 +2 18 ±0

37 +4 34 +7 5 -12 11 -3 4 ±0
50 -2 25 +9 6 -10 9 -1 3 ±0
29 +3 29 +4 4 -12 15 -4 10 -1

Quelle: Infratest dimap
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Landtagswahl in Hessen 2013
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU SPD Grüne Linke AfD

hoch
mittel
niedrig

Arbeiter
Angestellte
Beamte
Selbständige
Rentner
Arbeitslose

Konfession

Katholiken
Konfessionslose/andere

Beruf/Tätigkeit

Bildung

Ergebnis 4,0

FDP



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
38,3 +1,1 30,7 +7,0 5,0 -11,2 11,1 -2,6 5,2 -0,2 1,9 +1,4 1,2 -0,4 4,1 +4,1 2,5 +0,8

36,7 -1,4 30,6 +9,2 5,8 -11,6 10,0 -2,2 5,3 -0,6 2,4 +1,6 1,3 -0,5 5,1 +5,1 2,8 +0,4
39,8 +3,0 30,5 +5,4 4,2 -10,6 12,7 -3,5 4,8 +0,1 1,6 +1,5 1,2 -0,2 3,0 +3,0 2,2 +1,3

32,1 -0,1 28,5 +6,5 4,1 -11,2 11,0 -6,3 6,5 +1,2 5,8 +3,3 1,4 +0,2 5,3 +5,3 5,3 +1,1
37,1 +5,3 26,8 +5,5 5,5 -11,6 13,1 -6,0 5,6 -0,4 2,8 +2,1 1,4 -0,4 4,3 +4,3 3,4 +1,2
34,4 +1,0 31,7 +9,2 4,4 -11,3 15,1 -2,3 5,6 -1,3 1,1 +0,9 1,4 -1,0 4,3 +4,3 2,0 +0,5
45,8 +0,1 34,5 +8,1 5,5 -10,2 5,8 -0,9 3,7 ±0,0 0,2 +0,1 0,9 -0,1 2,8 +2,8 0,8 +0,1

31,0 -1,6 28,3 +8,2 3,9 -12,0 9,1 -5,3 6,1 +1,7 7,2 +2,7 1,5 +0,6 6,5 +6,5 6,4 -0,8
33,4 +0,9 28,7 +4,4 4,2 -10,6 12,8 -7,8 6,8 +1,4 4,6 +4,3 1,3 -0,2 4,1 +4,1 4,1 +3,5
36,4 +3,2 27,0 +6,6 6,6 -13,5 10,9 -3,4 5,7 -0,7 3,4 +2,2 1,2 -0,5 5,0 +5,0 3,8 +1,1
38,0 +7,6 26,3 +3,7 4,5 -9,8 15,2 -8,9 5,5 +0,3 2,2 +2,2 1,6 -0,5 3,7 +3,7 3,0 +1,7
34,0 -0,4 32,0 +9,7 5,1 -10,9 12,9 -2,2 5,5 -2,3 1,2 +1,1 1,8 -0,7 5,2 +5,2 2,3 +0,5
35,0 +2,7 31,3 +9,5 3,7 -11,9 17,5 -3,4 5,2 -0,9 1,0 +0,9 1,1 -0,8 3,4 +3,4 1,8 +0,5
42,7 -4,3 33,6 +12,0 6,9 -10,1 6,4 -1,1 4,4 -0,1 0,1 +0,1 0,8 -0,6 4,3 +4,3 0,8 -0,2
49,6 +3,9 34,0 +4,6 4,4 -9,9 5,7 -0,9 2,7 -0,2 0,1 ±0,0 0,9 +0,3 1,7 +1,7 0,9 +0,5

43,9 +1,3 35,6 +5,6 3,7 -10,4 3,0 -2,6 5,5 +1,6 1,1 +0,8 1,5 -0,2 2,9 +2,9 2,8 +1,0
39,7 +0,2 31,8 +7,4 3,4 -11,1 7,5 -3,6 5,6 -0,2 1,9 +1,4 1,6 -0,6 5,0 +5,0 3,5 +1,5

Hochschulreife 36,3 +2,0 27,4 +6,2 6,3 -9,1 13,6 -4,4 5,7 -0,5 3,3 +2,3 1,3 -0,3 4,2 +4,2 1,9 -0,4
30,9 +2,3 26,7 +10,4 8,1 -14,3 21,8 -3,3 4,1 -1,8 1,5 +1,1 1,4 +0,4 4,4 +4,4 1,1 +0,8

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

AfD Sonstige

Wahltagsbefragung Hessen am 22. September 2013
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

PIRATENSPD FDP GRÜNE LINKE FWCDU

Gesamt

weiblich

GESCHLECHT
männlich

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
60 u. älter

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschule, Uni

60 u. älter Frau

SCHULBILDUNG

Hauptschule
Mittlere Reife



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
38,3 +1,1 30,7 +7,0 5,0 -11,2 11,1 -2,6 5,2 -0,2 1,9 +1,4 1,2 -0,4 4,1 +4,1 2,5 +0,8

35,9 +2,8 29,4 +8,4 5,0 -12,2 13,6 -3,5 5,1 -1,6 2,1 +1,5 1,4 -0,8 4,6 +4,6 2,9 +0,8
45,6 +0,5 35,4 +8,2 4,8 -10,8 5,5 -0,9 3,9 ±0,0 0,3 +0,2 0,6 -0,4 2,6 +2,6 1,3 +0,6
23,2 +1,0 32,0 +5,2 3,7 -7,0 15,2 -4,2 14,1 +0,3 3,9 +1,1 3,1 +0,9 4,0 +4,0 0,8 -1,3

in Ausbildung 29,8 +5,5 29,8 +3,0 3,8 -9,2 14,5 -9,5 7,8 +2,0 6,9 +4,4 0,7 -0,1 3,6 +3,6 3,1 +0,3

36,7 -0,4 35,4 +5,2 3,1 -7,8 6,1 -2,5 7,0 -1,5 2,1 +1,8 1,1 -0,6 4,9 +4,9 3,6 +0,9
38,8 +3,3 31,2 +8,0 4,7 -12,8 11,9 -3,5 4,6 -0,3 1,6 +1,2 1,2 -0,5 3,6 +3,6 2,4 +1,0
32,4 +0,2 35,3 +10,2 5,5 -10,1 17,4 -1,3 2,6 -1,9 0,9 +0,4 1,0 -1,2 2,7 +2,7 2,2 +1,0
42,4 +0,6 19,9 +8,7 8,6 -14,8 15,1 -0,7 4,6 -0,4 2,0 +1,4 1,1 -0,4 4,6 +4,6 1,7 +1,0

Landwirte 63,9 -11,2 11,1 +2,7 13,1 +1,7 5,5 +3,4 1,0 -0,1 1,9 +1,9 - ±0,0 1,0 +1,0 2,5 +0,6

27,8 +3,5 43,4 +6,0 2,7 -7,3 11,5 -1,7 6,3 -5,2 1,3 +0,9 1,2 -0,6 3,4 +3,4 2,4 +1,0
40,0 +1,1 28,9 +8,2 5,1 -12,3 11,5 -3,0 4,8 +0,2 2,1 +1,5 1,1 -0,5 4,0 +4,0 2,5 +0,8

GEWERK. + ARBEITER
ja 28,2 +0,9 47,8 +8,5 1,8 -8,4 5,4 -0,8 6,3 -7,1 1,5 +0,8 1,8 ±0,0 3,2 +3,2 4,0 +2,9
nein 39,5 -0,9 30,5 +4,0 3,3 -7,8 6,7 -2,6 7,6 +0,4 2,4 +2,1 0,9 -0,9 5,6 +5,6 3,5 +0,1

GEWERK. + ANGEST.
ja 26,5 +4,7 41,5 +3,4 3,2 -7,0 15,1 -2,8 7,3 -1,6 0,8 +0,7 1,1 -0,8 3,3 +3,3 1,2 +0,1
nein 40,6 +3,2 29,8 +9,1 4,9 -13,6 11,5 -3,8 4,1 -0,3 1,7 +1,2 1,2 -0,5 3,6 +3,6 2,6 +1,1

GEWERK. + BEAMTE
ja 32,6 +9,6 40,3 +5,5 3,8 -7,8 13,3 -3,4 3,2 -6,7 1,9 +1,3 0,8 -1,6 1,3 +1,3 2,8 +1,8
nein 32,4 -3,5 33,6 +12,5 5,7 -11,8 19,0 -0,4 2,4 +0,1 0,5 +0,1 1,1 -1,0 3,3 +3,3 2,0 +0,7

52,9 +3,7 23,1 +7,0 4,4 -12,2 7,9 -3,7 3,5 +0,3 1,7 +1,4 1,0 -0,9 3,1 +3,1 2,4 +1,3
35,9 +0,4 34,9 +6,8 5,2 -10,4 10,3 -2,4 4,3 ±0,0 1,8 +1,3 1,2 -0,3 3,9 +3,9 2,5 +0,7
27,0 +2,0 27,5 +6,4 6,0 -12,8 16,7 -3,0 8,8 -1,7 2,8 +1,8 2,1 +0,5 6,3 +6,3 2,8 +0,5

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Wahltagsbefragung Hessen am 22. September 2013
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

AfD SonstigePIRATEN FW

ERWERBSSTATUS

LINKE

berufstätig

CDU SPD FDP GRÜNE

Gesamt

Rentner
arbeitslos

BERUFSGRUPPE

ja
nein

Selbständige

GEWERK.MITGLIED

KONFESSION
katholisch
evangelisch
keine

Arbeiter
Angestellte
Beamte



Wählerstromkonten Landtagswahl in Hessen 2013
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl in Hessen am 22. September 2013
Wählerwanderung LTW 2013 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 34.000 63.000 -29.000
FDP 104.000 29.000 75.000
Grüne 21.000 16.000 5.000
Linke 5.000 8.000 -3.000
AfD 0 15.000 -15.000
Andere 5.000 11.000 -6.000
Summe über Parteien 169.000 142.000 27.000

Nichtwähler 180.000 11.000 169.000
Erstwähler/Verstorbene 51.000 79.000 -28.000
Zu-/Fortgezogene 93.000 24.000 69.000

Wählerströme insgesamt 493.000 256.000 237.000
Wählerstamm 709.000 709.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 1.202.000 965.000 237.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 63.000 34.000 29.000

FDP 50.000 2.000 48.000
Grüne 80.000 33.000 47.000
Linke 27.000 9.000 18.000
AfD 0 7.000 -7.000
Andere 10.000 14.000 -4.000
Summe über Parteien 230.000 99.000 131.000

Nichtwähler 183.000 16.000 167.000
Erstwähler/Verstorbene 48.000 45.000 3.000
Zu-/Fortgezogene 65.000 16.000 49.000

Wählerströme insgesamt 526.000 176.000 350.000
Wählerstamm 439.000 439.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 965.000 615.000 350.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Landtagswahl in Hessen am 22. September 2013
Wählerwanderung LTW 2013 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 29.000 104.000 -75.000
SPD 2.000 50.000 -48.000

Grüne 1.000 18.000 -17.000
Linke 0 13.000 -13.000
AfD 0 20.000 -20.000
Andere 0 21.000 -21.000
Summe über Parteien 32.000 226.000 -194.000

Nichtwähler 14.000 23.000 -9.000
Erstwähler/Verstorbene 7.000 27.000 -20.000
Zu-/Fortgezogene 5.000 45.000 -40.000

Wählerströme insgesamt 58.000 321.000 -263.000
Wählerstamm 99.000 99.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 157.000 420.000 -263.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 16.000 21.000 -5.000
SPD 33.000 80.000 -47.000
FDP 18.000 1.000 17.000

Linke 6.000 16.000 -10.000
AfD 0 10.000 -10.000
Andere 5.000 8.000 -3.000
Summe über Parteien 78.000 136.000 -58.000

Nichtwähler 43.000 11.000 32.000
Erstwähler/Verstorbene 23.000 14.000 9.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 20.000 10.000

Wählerströme insgesamt 174.000 181.000 -7.000
Wählerstamm 176.000 176.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 350.000 357.000 -7.000

Wählerstromkonto FDP

Wählerstromkonto Grüne



Landtagswahl in Hessen am 22. September 2013
Wählerwanderung LTW 2013 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 8.000 5.000 3.000
SPD 9.000 27.000 -18.000
FDP 13.000 0 13.000
Grüne 16.000 6.000 10.000

AfD 0 8.000 -8.000
Andere 5.000 6.000 -1.000
Summe über Parteien 51.000 52.000 -1.000

Nichtwähler 27.000 4.000 23.000
Erstwähler/Verstorbene 12.000 8.000 4.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 11.000 -1.000

Wählerströme insgesamt 100.000 75.000 25.000
Wählerstamm 63.000 63.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 163.000 138.000 25.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 15.000 0 15.000
SPD 7.000 0 7.000
FDP 20.000 0 20.000
Grüne 10.000 0 10.000
Linke 8.000 0 8.000

Andere 20.000 0 20.000
Summe über Parteien 80.000 0 80.000

Nichtwähler 31.000 0 31.000
Erstwähler/Verstorbene 8.000 0 8.000
Zu-/Fortgezogene 8.000 0 8.000

Wählerströme insgesamt 127.000 0 127.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2013 - 2009 127.000 0 127.000

Wählerstromkonto Linke

Wählerstromkonto  AfD



Landtagswahl in Hessen am 22. September 2013
Wählerwanderung LTW 2013 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 11.000 5.000 6.000
SPD 14.000 10.000 4.000
FDP 21.000 0 21.000
Grüne 8.000 5.000 3.000
Linke 6.000 5.000 1.000
AfD 0 20.000 -20.000

Summe über Parteien 60.000 45.000 15.000

Nichtwähler 39.000 9.000 30.000
Erstwähler/Verstorbene 20.000 4.000 16.000
Zu-/Fortgezogene 25.000 10.000 15.000

Wählerströme insgesamt 144.000 68.000 76.000
Wählerstamm 32.000 32.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 176.000 100.000 76.000

Wählerstromkonto Andere
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CDU SPD Grüne

Sonntagsfrage zur Landtagswahl Teil I 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden 
Sonntag Landtagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: HessenTREND 
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Linke Piraten FDP sonstige

Sonntagsfrage zur Landtagswahl Teil II 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden 
Sonntag Landtagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: HessenTREND 
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Zeitverlauf 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung? Sind 
Sie damit…? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND 

(+5) 
3 

(+5) 
48 

(-8) 
35 

(+2) 
11 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung? Sind 
Sie damit…? 
 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 
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41 

51 

50 

43 

39 

36 

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Politikfelder 
Ich nenne Ihnen einige Politikbereiche. Sagen Sie mir bitte 
jeweils, ob Sie hier mit den bisherigen Anstrengungen der 
Landesregierung eher zufrieden oder eher nicht zufrieden sind. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 

Eher zufrieden Eher unzufrieden 

Wirtschaftspolitik 

Schaffung und Erhalt von Arbeitsplätzen 

Bekämpfung der Kriminalität 

Verkehrspolitik 

Umwelt- und Klimaschutz 

Energiepolitik 

Sozialpolitik 

Familienpolitik und Kinderbetreuung 

Schul- und Bildungspolitik 

Abbau der Schulden des Landes 

Politik zum Frankfurter Flughafen 

3 

46 

39 

10 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Regierungsarbeit der CDU 
Wenn Sie einmal die beiden Regierungsparteien, die CDU und die 
FDP, getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit 
der CDU, die sie in der Regierung geleistet hat? Sind sie damit... 

Weiß nicht/keine Angabe: 2 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Dezember 2012 
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16 

44 

35 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Regierungsarbeit der FDP 
Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der FDP, die sie in der 
Regierung geleistet hat? 

Weiß nicht/keine Angabe: 4 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Dezember 2012 
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72 
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45 

Zufriedenheit mit Parteien 
Wenn Sie jetzt einmal an die einzelnen politischen Parteien in 
Hessen denken. Wie zufrieden sind Sie da mit…? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 

Sehr 
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Weniger zufrieden/ gar 
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Volker Bouffier Thorsten Schäfer-Gümbel Keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Hessen direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Volker 
Bouffier oder für Thorsten Schäfer-Gümbel? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: kenne Schäfer-Gümbel nicht/ 
spontan: kenne Bouffier nicht 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND 

13 

78 

38 

78 

10 

36 

Direktwahl Ministerpräsident: Parteianhänger 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Hessen direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Volker Bouffier 
oder für Thorsten Schäfer-Gümbel? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: kenne Schäfer-Gümbel nicht/ 
spontan: kenne Bouffier nicht 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2013 

Volker Bouffier Thorsten Schäfer-Gümbel 

Gesamt 

CDU-Anhänger 

SPD-Anhänger 



(-3) 
38 

(-3) 
36 

(+4) 
14 

Volker Bouffier Thorsten Schäfer-Gümbel Keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Hessen direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Volker Bouffier 
oder für Thorsten Schäfer-Gümbel? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2013 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: kenne Schäfer-Gümbel nicht/ 
spontan: kenne Bouffier nicht 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2013 

45 

27 

18 

Volker Bouffier Tarek Al-Wazir Keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Hessen direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Volker Bouffier 
oder für Tarek Al-Wazir? 

Spontan: Kenne Bouffier nicht/kenne Tarek Al-Wazir nicht/weiß nicht/ 
keine Angabe: 10 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Dezember 2011 
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88 

44 

26 

65 

79 

14 

85 
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43 

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

Volker Bouffier Thorsten Schäfer-Gümbel 

Alle 

CDU-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

Linken-Anhänger 

AfD-Anhänger 

59 

29 

90 

37 

87 

29 

15 

72 

Gut Schlecht CDU SPD FDP Grüne Linke AfD

Ministerpräsident Volker Bouffier macht seine 
Sache eher... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

Alle Gut, die Anhänger der... 



(-7) 31 

(-2) 41 

(-2) 46 

(-5) 53 

26 (+2) 

30 (+4) 

14 (+2) 

16 (+1) 

Profilvergleich: Bouffier vs. Schäfer-Gümbel Teil I 
Wenn Sie nun einmal Volker Bouffier und Thorsten Schäfer-
Gümbel miteinander vergleichen: Wer von beiden…? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/keiner von beiden/kenne ich nicht/ 
kann ich nicht beurteilen 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 

Volker Bouffier Thorsten Schäfer-Gümbel 

ist die stärkere 
Führungspersönlichkeit 

versteht mehr von der 

gibt in der Öffentlichkeit eine 
bessere Figur ab 

setzt sich eher für die Schaffung 

(±0) 16 

(-5) 25 

(-1) 27 

(-2) 31 

50 (±0) 

36 (+1) 

34 (+2) 

40 (+2) 

Profilvergleich: Bouffier vs. Schäfer-Gümbel Teil II 
Wenn Sie nun einmal Volker Bouffier und Thorsten Schäfer-
Gümbel miteinander vergleichen: Wer von beiden…? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/keiner von beiden/kenne ich nicht/ 
kann ich nicht beurteilen 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 

Volker Bouffier Thorsten Schäfer-Gümbel 

ist sympathischer 

ist glaubwürdiger 

ist mit den Problemen der 
Bürger besser vertraut 

setzt sich stärker für soziale 
Gerechtigkeit ein 
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Bouffier Schäfer-Gümbel Koch Schäfer-Gümbel

Alle Eigene Anhänger

Bewertung der Spitzenkandidaten 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 
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Bouffier Schäfer-Gümbel Kein Unterschied

Bouffier und Schäfer-Gümbel: wer ist.../wer hat... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

Eher bürgernah 

Mehr Sachverstand 

Bringt das Land  
besser voran 
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Voker Bouffier Thorsten Schäfer-Gümbel
Tarek Al-Wazir Jörg-Uwe Hahn
Janine Wissler

Politikerzufriedenheit: Zeitverlauf 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sir mir für 
jeden, ob Sie mit dessen politischer Arbeit sehr zufrieden, 
zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden sind. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND 
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33 

24 

40 

Politikerzufriedenheit 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sir mir für  
jeden, ob Sie mit dessen politischer Arbeit sehr zufrieden,  
zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden sind. Wenn Sie die eine oder 
andere Person nicht kennen, beziehungsweise über ihre Arbeit kein Urteil abgeben 
können, sagen sie mir das bitte. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger zufrieden/gar 
nicht zufrieden 

Volker Bouffier 

Tarek Al-Wazir 

Thorsten Schäfer-Gümbel 

Jörg-Uwe Hahn 

Janine Wissler 
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Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Gute Regierung für Hessen 
Ich nenne Ihnen nun einige mögliche Zusammensetzungen der 
künftigen hessischen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir 
jeweiles, ob diese Zusammensetzung für Hessen Ihrer Meinung 
nach sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2013 

SPD und Grüne 

CDU und FDP 

CDU und SPD 
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SPD, Grüne und Linke 
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CDU FDP SPD GRÜNE LINKE

Bewertung von Regierung und Opposition 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

Regierung Opposition 
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Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Gute Regierung für Hessen 
Ich nenne Ihnen nun einige mögliche Zusammensetzungen der 
künftigen hessischen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, 
ob diese Zusammensetzung für Hessen Ihrer Meinung nach sehr 
gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 
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CDU und SPD 

CDU und FDP 
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Gut Schlecht Egal

Eine Koalition aus ... finden: 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

CDU und FDP 

SPD und Grüne 

SPD, Grüne und Linke 

CDU und SPD 

CDU und Grüne 



43 
39 
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33 

CDU SPD CDU/CSU SPD

Wechselstimmung: Welche Partei soll die nächste 
Regierung führen? 
Sollte die nächste Landesregierung/Bundesregierung wieder 
von der CDU geführt sein oder sollte sie von der SPD geführt 
sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2013; *DeutschlandTREND August 2013 
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CDU-geführt SPD-geführt

Wechselstimmung: Zeitverlauf 
Wenn Sie an die Zeit nach der nächsten Landtagswahl denken: 
Sollte die nächste Landesregierung wieder von der CDU geführt 
sein oder sollte sie von der SPD geführt sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND 



(-2) 
51 

(-5) 
38 

Zeit für Regierungswechsel Schwarz-gelbe Koalition soll weiter
regieren

Wechselstimmung in Hessen 
Wenn Sie an die Zeit nach der nächsten Landtagswahl denken: 
Sind Sie da für einen Regierungswechsel oder soll die schwarz-
gelbe Koalition aus CDU und FDP weiter regieren? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2013 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: ist mir egal,  
interessiert mich nicht 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2013 
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Hilfreich Schadet Weder
noch

Hilfreich Schadet Weder
noch

Abschneiden der CDU: Angela Merkel ist 
für die CDU... 
 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

Alle CDU-Anhänger 
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Hilfreich Schadet Weder
noch

Hilfreich Schadet Weder
noch

Abschneiden der SPD: Peer Steinbrück ist  
für die SPD... 
 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

Alle SPD-Anhänger 

25 

50 
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FDP CDU Andere

Am besten gefällt den FDP-Wählern die... 
 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 
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Politischen
Inhalten

Unzufriedenheit
mit anderen

Parteien

Politischen
Inhalten

Unzufriedenheit
mit anderen

Parteien

Die AfD wird hauptsächlich gewählt wegen... 
 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

Alle Die Wähler der AfD 
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Gut Schlecht Egal Gut Schlecht Egal

Die AfD (Alternative für Deutschland) 
 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

... fänden im Landtag ... fänden in der Landesregierung 
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Wichtigste politische Probleme in Hessen 
Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten potitischen 
Probleme in Hessen, die vordringlich gelöst werden müssen? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2012 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 

Bildung/Schule/Ausbildung 

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt 

Familienpolitik/Kinderbetreuung 

Wirtschaftliche Situation 

Energiepolitik/Energiewende 

Haushaltslage/Verschuldung 

Verkehr(sanbindung)/Infrastruktur 

Soziale Ungerechtigkeit 

Umweltschutz 

Flughafenausbau 
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Die wichtigsten Probleme 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

Schule/Bildung 

Arbeitsplätze 

Verkehr 

Familie/Kinder 

Löhne/Kosten 
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Parteikompetenzen in Hessen 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine/andere Partei 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hessen, KW 37/2013 

Schule/Bildung 
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Wirtschaft 

CDU SPD 
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Alle CDU SPD FDP Grüne Linke AfD

Das Thema Euro-Krise ist für meine 
Wahlentscheidung sehr wichtig... 
 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

Die Anhänger der ... 
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CDU SPD Grüne

Welche Partei löst die Probleme am besten... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

Verkehr 

Familie 

Arbeitsplätze 

Schule/Bildung 

Soziale Gerechtigkeit 

Wirtschaft 

Energie 

Zukunft 

72 

21 

57 

30 

Eher gut Eher schlecht Eher gut Eher schlecht

Wie ist Hessen auf die Zukunft vorbereitet? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 
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Aussagen zur FDP 
Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zur FDP. Sagen Sie mir bitte 
jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht 
zustimmen. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Januar 2012 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

Die FDP ist zu zerstritten, um ernsthaft 
Politik mitgestalten zu können 

Ich fände es gut, wenn die FDP weiter im 
Landtag vertreten wäre 

Die Hessen-FDP ist besser als die FDP 
im Bund 

Die FDP wird in der Landesregierung als 
liberales Gegengewicht zur CDU gebraucht 

Die FDP setzt sich am konsequentesten für eine 
finanzielle Entlastung der Bürger ein 

Die Bundes-FDP ist mit ihrer neuen Führung auf dem 
richtigen Weg 

(-4) 
30 

 
(±0) 
46 

Besser lösen Wäre dazu nicht in der Lage

Könnte SPD-geführte Landesregierung Probleme besser 
lösen? 
Könnte eine SPD-geführte Landesregierung die anstehenden 
Aufgaben und Probleme in Hessen besser lösen oder wäre sie 
dazu nicht in der Lage? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: genauso gut wie jetzige 
Landesregierung/spontan: genauso schlecht wie jetztige Landesregierung 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 
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Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht

Gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Hessen: Zeitverlauf 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Hessen? Ist sie Ihrer Meinung nach…? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND 
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Gut Teils/teils Schlecht Gut Teils/teils Schlecht

Allgemeine wirtschaftliche Lage 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

2013 2009 



71 

27 

66 

33 

Sehr gut/gut Weniger
gut/schlecht

Sehr gut/gut Weniger
gut/schlecht

Gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Hessen 
und Deutschland 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige  
wirtschaftliche Lage in Hessen/Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013; *DeutschlandTREND August 2013 

Hessen Deutschland* 

64 

5 

28 

43 

10 

41 

Wirtschaftliche Lage im Vgl. zu anderen  
westdeutschen Bundesländern 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

2013 2009 



(-6) 
11 

(+6) 
53 

(+1) 
36 

Besser sein als heute Etwa gleich Schlechter sein als heute

Wirtschaftliche Lage in Hessen in einem Jahr 
Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Hessen in 
einem Jahr? 
 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2009 
Weiß nicht/keine Angabe: 0 (-1) 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Dezember 2012 

74 

26 

76 

24 

Sehr gut/gut Weniger
gut/schlecht

Sehr gut/gut Weniger
gut/schlecht

Persönliche wirtschaftliche Lage in Hessen 
und Deutschland 
Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation  
denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation…? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013; *DeutschlandTREND August 2013 

Hessen Deutschland* 



(-26) 
48 

(+19) 
37 

(+6) 
13 

Landespolitik Bundespolitik Spontan: beides gleich

Wahlentscheidend bei der Landtagswahl: Landespolitik 
oder Bundespolitik 
Was spielt bei Ihrer Wahlentscheidung bei der Landtagswahl die 
größere Rolle: die Landespolitik in Hessen oder die 
Bundespolitik? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar II 2009 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 

15 

82 

3 

15 

78 

7 

Ja Nein Weiß nicht Ja Nein Weiß nicht

Piraten und AfD: Wer schafft es in den Landtag? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Hessen, KW 37/2013 

Piraten AfD 



39 

52 

56 

59 

48 

43 

45 

28 

36 

37 

Wahlentscheidend bei der Landtagswahl: Landespolitik 
oder Bundespolitik: Parteianhänger 
Was spielt bei Ihrer Wahlentscheidung bei der Landtagswahl 
die größere Rolle: die Landespolitik in Hessen oder die 
Bundespolitik? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND August 2013 

Landespolitik Bundespolitik 

Gesamt 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

CDU-Anhänger 

57 

40 

65 

28 

Hessen Bund Hessen Bund

Wichtiger für die Wahlentscheidung: Politik in... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Hessen 22.09.2013 - Blitz 

2013 2009 



69 

79 

85 

86 

81 

31 

20 

15 

12 

18 

Steht die Wahlentscheidung schon fest? Parteianhänger 
Steht für Sie die Entscheidung für diese Partei schon so gut 
wie fest oder kann sich da bis zur Landtagswahl am 22. 
September noch etwas ändern? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2013 

Ja, steht so gut wie 
fest 

Nein, kann sich noch 
ändern 

Gesamt 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

CDU-Anhänger 

(+11) 
81 

(-12) 
18 

Steht so gut wie fest Kann sich noch ändern

Steht die Wahlentscheidung schon fest? 
Steht für Sie die Entscheidung für diese Partei schon so gut wie 
fest oder kann sich da bis zur Landtagswahl am 22. September 
noch etwas ändern? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2013 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND September 2013 



17 

38 

54 

65 

77 

55 

38 

31 

Aussagen zum Frankfurter Flughafen 
Gegenwärtige wird viel über Nachtflüge und Fluglärm am 
Frankfurter Flughafen diskutiert. Ich nenne Ihnen jetzt hierzu jetzt 
einige Aussagen und Sie sagen mit bitte jeweils, ob Sie diesen 
eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Januar 2012 

Stimme eher zu Stimmer eher nicht zu 

Zur Eindämmung des Fluglärms sollte es ein 
absolutes Nachtflugverbot zwischen 23.00 und 
05.00 geben, auch wenn das mit Einbußen für den 
Flughafen verbunden wäre 

Die im Oktober neu eröffnete 
Nordwestlandebahn sollte wieder ganz 
geschlossen werden 

Der Flugverkehr am Frankfurter Flughafen sollte 
über den jetzigen Stand hinaus nicht weiter 
ausgebaut werden 

Wegen seiner wirtschaftlichen Bedeutung für die 
Region sollte die Wettbewerbsfähigkeit des 
Flughafens Vorrang haben vor den Interessen der 
Anwohner 

13 

27 

48 

79 

84 

69 

45 

18 

Aussagen zur Energiewende in Hessen 
Nach Plänen der Landesregierung soll Hessen bis 2050  
vollständig mit erneuerbarer Energie versorgt werden. Ich  
nenne Ihnen hierzu ein paar Aussagen und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie Ihnen 
eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Dezember 2012 

Stimme eher zu Stimmer eher nicht zu 

Die Umstellung auf erneuerbare 
Energie bis 2050 ist machtbar. 

Die hessische Landesregierung setzt 
sich überzeugend für die 
Energiewende im Bundesland ein. 

Bei der Energiewende ist die Gefahr 
groß, dass mehr Arbeitsplätze 
verloren gehen als neue entstehen. 

Die Kosten der Energiewende sind gerecht 
zwischen Energieerzeugern, Wirtschaft und 
privaten Verbrauchern aufgeteilt. 



43 

54 

Möglichst lange zusammen unterrichten Möglichst schnell je nach ihren
Leistungen wechseln

Richtiges Schulmodell? 
In Hessen wird über das richtige Schulmodell nach der  
Grundschule diskutiert. Wie sehen Sie das? Sollten nach der  
Grundschule alle Kinder noch möglichst lange weiter  
zusammen unterrichtet werden oder sollte sie je nach ihren Leistungen 
möglichst schnell auf Hauptschule, Realschule oder Gymnasium wechseln?  

Weiß nicht/keine Angabe: 3 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Dezember 2012 

35 

42 

51 

56 

61 

43 

62 

58 

45 

41 

39 

54 

Richtiges Schulmodell? Parteianhänger 
In Hessen wird über das richtige Schulmodell nach der  
Grundschule diskutiert. Wie sehen Sie das? Sollten nach der  
Grundschule alle Kinder noch möglichst lange weiter  
zusammen unterrichtet werden oder sollte sie je nach ihren Leistungen möglichst 
schnell auf Hauptschule, Realschule oder Gymnasium wechseln?  

Fehlende Werte zu 100%: Keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Dezember 2012 

Möglichst lange 
zusammen unterrichten 

Möglichst schnell je nach 
ihren Leistungen wechseln 

Gesamt 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

CDU-Anhänger 



8 

50 

39 

Für ein einheitliches Abitur
nach 8 Jahren

Für ein einheitliches Abitur
nach 9 Jahren

Für die Möglichkeit,
zwischen G8 und G9 zu

wählen

Abiturregelung in Hessen 
In Hessen sind derzeit drei Alternativen für die künftige 
Regelung des Abiturs in der Diskussion: Ein landesweit  
einheitliches Abitur nach 8 Jahren, das G8, ein landesweit einheitliches Abitur 
nach 9 Jahren, das G9 und ein Abitur, bei dem zwischen G8 und G9 gewählt 
werden kann. Wofür sind Sie? 

Weiß nicht/keine Angabe: 3 
Quelle: Infratest dimap: HessenTREND Dezember 2012 



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

http://www.statistik-hessen.de/ 
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